



2023年青岛“最美警察”“最美辅警”

候选人事迹

治安防控示范者 恪尽职守保平安

——治安支队四大队



说起公安工作，群众第一印象就是打击犯罪，然而在维护社会稳定方面，“防”同样重要。治安支队四大队就是这样一支着力于社会治安防控体系建设的队伍。在大队共同努力下，2023年全市110接报刑事警情同比下降8%，八类暴力犯罪发案同比下降14.4%。近年来，四大队先后荣记集体一等功1次、集体二等功3次、集体三等功6次，被省公安厅评为全省公安机关“党建带队建示范单位”，被公安部、中华全国总工会评为“全国公安机关成绩突出集体”。

大队立足青岛区位特点和地理环境，打造“三圈、多点、一线”立体防控圈层，严密构筑无缝围闭、层层过滤、触圈预警“数字城墙”；围绕入青通道

大案要案显身手 钻研业务立新功

——胶州市公安局李哥庄派出所辅警马海文



他凭借扎实的业务技能，捕获案件线索，协助民警圆满完成公安部督办的跨境赌博案件，轻伤不下火线……他就是胶州市公安局李哥庄派出所四级辅警马海文。马海文2014年3月参加工作，2017年荣获胶州市公安局辅警标兵，多次荣获“岗位之星”“十佳辅警”等荣誉称号，两次被评为二星辅警。

2023年1月，临近春节，李哥庄、胶东等地夜间发生多起大货车柴油被盗案件，马海文协助民警开展侦查，他连续加班加点，最终协助民警将盗窃及收赃犯罪嫌疑人抓获，涉案价值10多万元。

坚守岗位担使命 柔情为水绽芳华

——拘留所辅警肖佳丽



用热血沸腾这份寂寞，用淡然渲染这份平凡，用坚守映射这份绚丽。从事警务辅助工作6年间，肖佳丽把自己的愿望和抱负都倾注在所热爱的监管事业上。工作以来，她刻苦钻研业务、创新工作方法，协助民警出色完成了各项工作任务，先后被评为青岛市先进辅警、优秀辅警3次，一星辅警两次。

肖佳丽严格按照法律法规核对送拘法律文书并录入信息，以严谨认真的工作态度，做到每一个环节都规范、有序、无误。每日核对档案，发现错误文书并对有问题的文书情况及时上报联系办案单位

和交通枢纽，全市重新规划公安检查站和常设治安卡点，研发智慧公安检查站平台，人员、车辆“无感核验、精准查控，快速通行”，实现全市公安圈层查控跨越式升级，严格落实等级巡防勤务，日均投入街面巡防警力8000余人，2022年全市刑事警情同比下降15.3%。强化小区防控，建成智慧安防小区（村庄），在全省率先实现全覆盖，智慧安防小区（村庄）实现可防性案件“零发案”。

服务群众的同时，四大队全力护航经济发展。四大队深入落实“放管服”改革措施，组织成立全市保安协会，指导健全协会管理制度，组织召开全市保安服务企业会议，开启全市保安企业正规化发展新篇章。严格落实“双随机、一公开”要求，狠抓保安市场清理整治。

为全面守护社会安全稳定，四大队深入推进“平安校园”建设，全市3510多所中小学、幼儿园一键报警实现“全覆盖”，研发“智慧校园”管理系统，全面开启校园安保“智慧模式”。结合推进派出所基层基础建设，滚动开展矛盾纠纷排查化解，推动完善多元化解机制。

马海文努力学习业务知识，不断提高业务技能，在完成本职工作之余，主动放弃休息时间，向工作领域方面的专家虚心请教，并自费学习计算机相关课程，不断提高工作效能，逐渐成为公安业务的行家里手。

2023年，胶州市公安局在侦办一起“非法利用信息网络、开设赌场案”中，马海文会同民警赶赴省外多地抓获20多名各类违法犯罪嫌疑人，为全局打击跨境网络赌博工作做出了突出贡献。参加公安工作以来，马海文先后参与各类大案要案40余起，是胶州公安打击违法犯罪、守护群众平安的一把利剑。

进行修改；协助民警家属会见，耐心接待和解答家属疑问，解释有关治安拘留的法律法规；配合管教对特殊人员与各办案单位联络沟通，排除潜在隐患；帮助内勤统计所内情况、各种情况报表等工作。

作为一个护理专业的辅警，肖佳丽常常通过自身专业知识帮助电话咨询的办案单位，对有疾病的拘留人员身体查体结果给予解释复查的项目和科室。肖佳丽凭着坚定的政治信念、扎实的工作作风和过硬的业务素质，在工作岗位上踏踏实实、埋头苦干，用实际行动书写着一名辅警对本职工作的热爱。

轨道平安“守护者” 服务乘客贴心人

——地铁分局海洋大学站派出所二级高级警长张献波

没有惊心动魄的侦查破案故事、没有荡气回肠的豪言壮语，有的只是春风化雨般的辛勤劳作和乘客同事的好口碑……1971年出生的张献波，2017年转业分配到地铁分局海洋大学站派出所。脱下军装穿上警服，从橄榄绿到藏

青蓝、岗位的变换在张献波身上并没有显现出任何不适，他一头扎进“地下世界”里，与地铁的人潮涌动和喧嚣融为一体，用脚步丈量责任、用爱心守护市民平安出行路。

在地铁11号线的北九水站和北宅站，站内安保人员、工作人员都会亲切地称呼张献波为“老张”。在站内巡逻是他每天的工作之一，尤其到了周末客流攀升，张献波都要提前巡视到位，以便能防患于未然。地铁站内的路线图，张献波



早已烂熟于心，接警出警、处理突发事件、查看监控等，一天工作下来，张献波在地铁里会巡逻超过2万步。有了他们的日常巡逻，提高了群众的见警率，震慑了不法分子，让地铁员工和乘客心里更加踏实。

作为二级高级警长，张献波从不因自身级别资历摆架子、甩脸色，而是像“老黄牛”那样，兢兢业业做好工作。哪里有客流高峰，哪里就有他耐心细致地为过往乘客提供力所能及的帮助，拎重物、答疑问、指路线……上至耄耋老人，下至蹒跚幼童，无不对其竖起大拇指。6年来，张献波救助的乘客30多人，为乘客找回遗失物品100多件，帮助过的乘客更是不计其数，收到过10多面锦旗和10多封感谢信。

真抓实干为畅安 老城区里新突破

——交警支队市北大队辽宁路中队中队长张祎

参加工作近30载，他始终扎根交通管理一线，风里来雨里去，无怨无悔；他以身作则，始终冲在最前面，以实际行动带动身边同事劲往一处使，拧成一股绳。他是交警支队市北大队辽宁路中队中队长张祎，他用脚步丈量老城区每一条道路，如一头老黄牛在老城区精耕细作，让老城区的交通秩序迈上新台阶。先后荣立个人二等功1次、个人三等功4次。



源。张祎自费购买撬棍、老虎钳、锤子等工具，带领民辅警会同城管，根据群众举报，清理辖区内的违规地桩、地锁、站路杂物、“僵尸车”，做到接警一起、快处一起。在辽宁路、利津路、沈阳路、内蒙古路一线查处违法停车时，采取“温馨提示在前，规范取证在后”的方式，赢得广大驾驶人的认可、理解。

在每年的高考和中考期间，张祎带领全体民辅警执守每一个考点，为忘带准考证、考试用品、迟到的考生开辟“绿色通道”，成为市民心中最可靠的人。在张祎的带领下，辽宁路中队在需要管控的重点路口、路段设置“党员先锋岗”，在违法处理室设置“党员服务窗”，建立“党员带动全警，骨干带动全员”的工作机制，为公安交通管理各项工作圆满完成提供了有力的政治保障、思想保障、组织保障。

户籍窗口显担当 誓做百姓贴心人

——黄岛分局张家楼派出所辅警王晓梅

各类户籍管理规定了如指掌，她是同事眼中的“活字典”；急群众之所急，她是百姓的知心人。她是黄岛分局张家楼派出所户籍辅警王晓梅，坚守户籍窗口19年，她以扎实的业务技能、一心为民的优秀品质，赢得了人民群众和社会各界的一致好评。近三年来共为辖区群众预约服务560余次，登门服务200余次，为群众解决实际困难120余次，收到锦旗28面、表扬信10封。



作要求都烂熟于胸，同志们有什么问题不明白，都乐意去问她，同志们都叫她上级政策、业务知识的“活字典”。闲暇之余，她定期对办理的户口进行“每日校对、每周核查、每月审核”，有效保证了户口登记项目和人口统计数据准确无误，大大提高了户籍管理工作的质量。

户籍窗口虽小，却是派出所和老百姓的“连心桥”。历经近20个春夏秋冬，王晓梅面对的是百姓生活，领略的是人生百态，解决的是户籍问题，赢得的是群众赞誉。她以警民同心为旋律，以平凡善举为音符，奏响了一曲真心、爱心、诚心的警民和谐乐章。